
2023年陕西省西安市曲江二中中考物理模拟试卷 (5月份)

一、选择题 (共10小题，每小题2分，计20分.每小题只有一个选项是符合题意的)  (其中第4题包含解题视频，可扫描页眉二维码，点击

对应试题进行查看)

1.(2分)下列空间尺度最大的是()

A. 地球        B. 太阳      C.太阳系        D.银河系

2.(2分)春夏季节雨水较多，5月的某个下雨天，小明撑着雨伞进入教室 ，下列说法正确的是()

A.此时教室内舒适的气温约37℃         B.雨是水蒸气熔化形成的小水滴

C.淋雨容易感冒 ，因为人因身上的水汽化吸热而受凉          D.雨后操场上的水消失是水发生了升华

3.(2分)下列有关安全用电的说法正确的是()

A.金属外壳的微波炉通过双孔插座接入家庭电路           B.使用测电笔时接触笔尾金属体

C.同一个插座同时使用几个大功率用电器           D.教室总开关跳闸，一定是电路出现了短路

A.“蓬头稚子”是根据响度辨别“路人”是陌生人        B.“遥招手”——是在声源处减弱“噪声”

C.“怕得鱼惊不应人”———说明声音可以在液体中传播         D.“借问”———是“路人”的声带振动产生的声音

A.镜子是凹面镜        B.镜子中的鸡蛋是实像         C.镜子成像原理与水中弯折的铅笔相同

D.隔着纸“看到”后面的鸡蛋是因为光的反射

4.(2分)古诗词是中华传统文化的精髓之一，我们在欣赏的时候，经常发现与物理

知识息息相关。诗人胡令能的《小儿垂钓》全文如下：“蓬头稚子学垂纶，侧坐莓

苔草映身。路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人。”下列说法错误的是()

5.(2分)如图所示是短视频网站上的一个小实验，将一张纸贴在浴室的镜子上，纸的后面放一只鸡蛋 ，

镜子隔着纸能“看到”后面的鸡蛋 ，下列说法正确的是()
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A.汽车、跳伞员和无人机都处于平衡状态           B.无人机的机械能增大

C.跳伞员与降落伞的总重力和阻力是一对相互作用力              D.以跳伞员为参照物，汽车是静止的

C.航母海面下4m处受到海水的压强为       4 × 10⁴𝑃𝑎       D.舰载飞机与航母间的通信是利用红外线传递的

8.(2分)下列与压强知识相关的实验与现象 ，分析正确的是()

A.图1，高铁站台边 ，人必须站在安全线左侧的区域候车

B.图2，当微小压强计的探头在水中深度逐渐增大时，U形管两边液面离度差不变

C.图3，装有水的瓶子竖放在海绵上，瓶中水越少 ，海绵凹陷越明显

D.图4，向外拉活塞，试管内停止沸腾的水再次沸腾，可知气压减小 ，水的沸点升高

9.(2分)如图1所示是我国古代科学技术著作《天工开物》记载的水碓图。水流冲击水轮转动，水轮上离支架比较近的板通过碓尾把碓头的石杵举起

、落下，不断春米，如图2所示。水轮一小时可提升质量为2880kg的水升高3.5m，每分钟水对水轮做功为2400J，g取10N/kg，忽略摩擦力，下列说法

正确的是( )
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6.(2分)如图所示 ，地面上汽车匀速直线行驶 ，空中跳伞员匀速直线降落 ，无人机加速直线上

升 ，下列说法正确的是()

7.(2分)如图所示福建舰是我国完全自主设计建造的首艘弹射型航空母舰，配置电磁弹射，满载排水量8

万吨，大大增加了舰载飞机数量。电磁弹射车内的导体处在磁场中 ，通过强电流时，即可产生强大的推

力 ，将舰载飞机弹出。下列说法正确的是(ρ海水 = 1.0 × 10³𝑘𝑔/𝑚³, g取10N/kg)( )

A.满载时航母受到的浮力为      8 × 10⁷𝑁       B.电磁弹射的工作原理与发电机的工作原理相同



A. 水流冲击水轮的功率为2487W

B.水轮能连续转动是受到惯性的作用

C.水轮旋转一小时提升水的机械效率为70%

D.若考虑木杆的自重，将B向左移动时，杠杆的机械效率不变

A. R₂的阻值为200Ω

B. 当电路接高温挡时，发热功率为2200W

C. 中温挡工作10min消耗的电能为        1.452 × 10⁶𝐽

D.该加热装置存在中、低温两挡位功率相差不大的设计不足

二、填空与作图题 (共8小题 ，计22分)

10.(2分)小明设计了一种具有高、中、低温三挡的加热装置，其电路如图所示。已知    𝑅₁ =

22𝛺,，电源电压为220V。当开关，     𝑆₁断开，  𝑆₂接b时 ，电路发热功率为220W，下列说法

正确的是()

1.(2分)如图所示，小明利用勾股定理测塔的高度，塔的影子是光的          形成的，光       (选填“可

以”或“不可以”)在真空中传播。
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3.(3分)2023年两会期间，人大代表建议要高度重视近视低龄化问题。人眼的晶状体是一个        (选填“凹透镜”或“凸

透镜”)，人眼成像时，焦距f和物距u的关系是        ，矫正近视眼的镜片对光具有       (选填“会聚”或“发散”)作

用。

4.(4分)如图1所示 ，小明制做橡皮筋测力计，这是利用了物体受力越大，物体的       就越大的原理。如图2所示 ，用一根橡皮

筋拉动放在桌面上的书匀速前进，然后在书和桌面间垫几支圆柱形铅笔，再次拉动它匀速前进，得出变滑动为滚动可以       物

体间摩擦。如图3所示，将橡皮筋在罐子的盖子和罐底的小孔固定 ，将罐子在水平地面上滚出去后又会自己往回滚，在罐子滚回来

的过程中，能量转化是 ：      能转化为       能。

5.(3分)街上的雾炮车喷向空中的水雾能使尘埃粒子快速沉降到地面，起到净化空气的作用。雾炮车的发动机是柴油机 ，柴油机

四个冲程中的       冲程存在化学能转化为内能。用水冷却发动机是因为水的        大；雾炮车匀速前进喷洒过程中 ，在

2.4km的路段上用时20min，则雾炮车的平均速度是        km/h。

2.(3分)夏季是吃烧烤的季节，如图所示，路过烧烤小吃店时，很远就能闻到香味，说

明分子在不停地做            ；各种食材在碳火上方烤制过程中温度升高 ，主要是

通过        (选填“做功”或“热传递”)的方式增加内能。竹签子的一端很尖，这

是为了       压强，方便串进食材。
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三、实验与探究题 (共4小题 ，计22分)

1.(4分)按要求填空。

6.(3分)3D打印是一种快速、灵活的制造技术，使用3D打印技术可以缩短牙

齿治疗的时间。如图先打印出塑料牙齿的大致模样，接着手工打磨得到形状

完美的塑料牙齿，打磨过程中塑料牙齿的密度     (选填“变大”“变小”

或“不变”)。再根据塑料牙齿铸造得到同形状的烤瓷牙齿 ，从塑料牙齿到

烤瓷牙齿 ，质量增加1g，已知ρ塑料 = 0.9 × 103𝑘𝑔/𝑚3,𝜌差 = 2.9 × 103𝑘𝑔

𝑚3,则牙齿的体积为        𝑐𝑚³。烤瓷可用于制作牙齿，具有       大的

特性。

7.(2分)如图所示 ，五一期间华山迎来大量游客 ，游客乘空中缆

车随缆绳做匀速直线运动，画出轿厢受拉力的示意图(不计空气阻

力 ，O为作用点)。

8.(2分)如图所示 ，请添加开关，并根据安全用电原则将电灯和暖风机接入家庭

电路。
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(1)如图1所示 ，用红纸做的光屏来做光的色散实验 ，光屏上        (选填“能”或“不能”)接收到彩色光带。

(2)如图2所示 ，瓶中密封适量水 ，将瓶拿到高山顶上，细管中的水柱会        。

(3)如图3所示 ，探究电阻与导体材料的关系时，应选择       两根金属丝分别连入电路。小明想接入电流表来比较电阻大小，       (

选填“可以”或“不可以”)把小灯泡拆除。

(2)实验时用弹簧测力计沿       方向拉木块A，应使木块A沿水平桌面做       直线运动，由此测出木块A在水平桌面上运动的过程中所

受滑动摩擦力的大小。

(3)要探究滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系，下一步是                     (选填“在水平桌面上铺棉布”或“在木

块上添加砝码”)，再接着实验。

3.(7分)某次旅游，密闭的大巴内坐满了游客，司机忘了打开换气设备，时间一久 ，车内二氧化碳浓度上升，令人头晕脑胀。为此，小

明设计了车载自动换气设备。

(1)小明找来二氧化碳气敏电阻Rn，其电阻值随着空气中二氧化碳浓度的增大而减小。其中二氧化碳浓度为0时，Rn阻值模糊不清

，他对该电阻阻值进行测量。小明把空气通过氢氧化钠溶液，得到二氧化碳浓度为0的空气 ，并收集于集气
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2.(4分)如图所示 ，在研究“影响滑动摩擦力大小的因素”的实验中：

(1)要研究“滑动摩擦力大小与压力的关系”时，需要控制的物理量是                            

。



瓶中，再将Rx置于其中 ，连接电路如图1所示。

①气敏电阻是由        材料制成的。

②开关S闭合前,滑片P应移至        (选填“A”或“B”)端。

③闭合开关S，发现电流表无示数，电压表有示数。电路某一故障可能为        。

④排除故障后，闭合开关S，滑片P向B端移动时，电压表的示数变        。某时刻，电压表、电流表示数如图2所示 ，则二氧化碳

浓度为0时 ，Rₓ的阻值为        Ω。

(2)小明利用电磁继电器设计车载自动换气设备，如图3所示：

①电路中定值电阻R₀的作用是         。

②请以笔画线完成电路连接，要求：闭合开关S，周围空气中二氧化碳浓度低于某值时，仅绿灯亮；浓度大于某值时，仅红灯亮且换气

扇正常工作。

4.(7分)实验表明：密度大于液体的固体球，浸没在液体中开始时是竖直加速下沉，但随着下沉速度变大，其所受的阻力也变大，到一定

深度后开始匀速下沉，下表是某兴趣小组在探究“固体球在水中竖直匀速下沉时的速度与固体球的半径、密度的关系”实验时得到的数

据记录。      (𝜌₇� = 1.0 × 10³𝑘𝑔/𝑚³,𝑔 = 10𝑁/𝑘𝑔)
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次序 固体球的半径r  r/(×10⁻³m) 固体球的密度/  p/(×10³kg•m⁻³) 固体球匀速下沉的速度v

1 0.5 2.0 0.55

2 1.0 2.0 2.20

3 1.5 2.0 4.95

4 0.5 3.0 1.10

5 1.0 3.0 4.40

6 0.5 4.0 1.65

7 1.0 4.0 6.60

(1)因为阻力的原因，固体球在水中竖直匀速下沉时受到的重力        (选填“大于”“等于”或“小于”)浮力，浮力的方向是          

。

(2)要探究固体球在水中匀速下沉的速度与固体球的密度的关系时，应选择的实验次序是                     。

(3)由第1、2、3三组数据可知：密度相同的固体球浸没在水中匀速下沉的速度与固体球的            成正比。

(4)对于固体球在水中从静止开始竖直下沉的过程，重力对固体球做功的功率与其下落时间关系的是

                                                          。

(5)同学们进行了以上实验后，为了得到“密度大于液体的固体球，在液体中开始时是竖直加速下沉，但随着下沉速度变大，其所受的阻

力也变大，到一定深度后开始匀速下沉。”的普遍结论，你认为应进行的下一步操作是：

                           。

(6)上述实验应用的探究方法是        。(选填序号)

A.控制变量法

B.转换法

四、综合题 (共2小题 ,计16分)
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅

读全文，请访问：https://d.book118.com/557046122124006126
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